

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XV.—Número 5.000

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

CUENTOS DEL SÁBADO

El hueso de aceituna

La Sra. Claudia era muy viejecita; todas las mañanas salía a tomar el sol a su corral. Su hija, sus nietos, y algunas honradas vecinas la acompañaban.

El corral estaba dividido en dos porciones por un alto tapial: la más próxima a la casa estaba destinada a criar flores; la otra porción a criar gallinas. Las tenía excelentes, gordas y ponedoras, y el gallo, casi tan grande como un águila, era arrogante, magetoso y tan atrevido, que amedrentaba a las mujeres con su fiero aleteo y sus espolazos.

Cien veces rogaron a la Sra. Claudia que dejase plantar en el corral primero un buen árbol de sombra ó de fruto, y así no habría que entoldar, con mantas ó con esteras, el espacio de reposo cuando el sol picaba. Pero ella no lo consentió.

Era á la vez terca y piadosa, y en sus mocedades estuvo para profesar en las monjas clarisas.

—Si Nuestro Señor me da vida y oye mi ruego, ya os dejaré un árbol de cristiana sombra, en la que viváis en paz. Y esperando todos ese árbol de ignorada virtud, vivieron años y años en paz y concordia, como si la sombra de sus ramas ideales cobijase los destinos de la familia.

Como avanzaba la vejez, la Sra. Claudia empezó á sentir hondas inquietudes. Sentada en su rústico sillón, miraba al aire midiendo la extensión de una copa frondosa y santificante. Y murmuraba palabras incoherentes en que se traslucía un anhelo que, al realizarse, traería la tranquilidad en el fiero trance de su muerte.

Un día llamó á su nieto Ambrosio y le dijo:

—Hijo, me fio de tí, porque eres el pedazo más querido de mi corazón. Te puse el nombre del Santo Padre más querido de la Iglesia, y á él te encomendaré. Ve á Piedras Albas, donde hallarás á Fray Jesús de la Buenaventura, uno de los Padres graves de Loreto, y dile que la hermana Claudia quiere la oiga en confesión; que está muy vieja, y no lo deje para otra vez. Y trae al Padre Jesús y al lego que la acompaña.

En la noche del siguiente día llegó el Padre, y habló largamente á solas con la anciana mujer. Al marcharse, repitió no sé qué ofrecimiento.

La anciana contó días, semanas, meses con extraña puntualidad.

Al cabo de unos siete de éstos, llamó á su nieto y le dijo:

—Irás á Loreto y dirás al Padre Jesús de la Buenaventura: «ha llegado el tiempo, y la hermana Claudia me envía para llevarle lo que habrá llegado por la mar; está más vieja, y sus piernas ya no le sirven. Y traerás lo que te entregue, con tanto cuidado, como si fuese mi propio corazón.»

Fue Ambrosio, y el cabo de cinco días trajo el presente, un hueso de aceituna con una cruz grabada.

—¡Alabado sea el Señor! Este es el árbol que yo esperaba. El os santificará, os favorecerá y os dará paz.

Es un hueso de oliva de aquellos santos olivos del divino huerto donde el Señor sudó sangre... ¡Bésalo como reliquia santa venida de Jerusalén!

Con exquisito cuidado se preparó la tierra, bien mollida y abonada. La reliquia fue enterrada someramente, después de regada y por último, cercada con un círculo de cañas.

Antes que amaneciese, el gallo, arrogante y atrevido, se puso de un vuelo sobre el tapial. Después de cantar una y otra vez saludando al día, saltó al corral de las flores y aquí picó, allí escarbó, llegó al círculo de cañas. Esto es cosa nueva, debía pensar.—Y con desenfado de gallo viejo y consentido, escarbó, revolvió, echó al aire el mantillo y al fin dió con una semilla rara, que al punto se tragó muy gentilmente.

Los que primeramente salieron y echaron de ver el destrozo, sintiéronse desolados.

—¿Quién le dice á la abuela?... Ambrosio cogió la escopeta y estuvo á punto de meter en el cuerpo del diabólico gallo, seis onzas de perdigones loboseros. Pero habido consejo, convinieron en disimular y encubrir los vestigios de esta hazaña.

La vieja iba decayendo de día en día; ya no podía moverse, y en el sillón la llevaban junto al árbol.

—No brota!

—Ya brotará, abuela, todavía no es tiempo. Y pasaron días, semanas, y meses, hasta que la hermana Claudia entró en agonía y se dispuso á trance.

—No brota! Y eso es que el Señor no me quiere.

Tanta amargura había en esta exclamación, que Ambrosio, el desolado, el pedazo más querido de la anciana abuela moribunda, salió corriendo como un loco en dirección del olivar de la Fuente Saucedá, cien pasos de la casa, y cuando volvió dijo á la agonizante:

—¡Abuela, ha brotado! Ven y lo verán tus ojos.

Y en el mortuorio sillón llevaron á la viejecita junto á la tierra cercada de cañas, en cuyo centro asomaba un fresco cogollo de olivo, como una estrella gris y suave.

—Verdad es ¡oh Dios mío! Gracias por tu misericordia.

Y la vieja dejó caer la cabeza hacia el hombro izquierdo y se quedó inerte, mirando al cielo con ojos que parecían de cristal. Murió de muerte dulce.

—¡Milagro! gritó la gente de fuera que acudió á los clamores.

—¡No es milagro! es caridad—dijo Ambrosio, arrancando el tiempo cogollo que puso entre las manos de la muerta.

¡Feliz ella, que se fué con su árbol!

JOSÉ NOGALES.

Comentarios á un discurso

Reanudadas las sesiones de las Cortes, se ha debatido en el Senado el proyecto de Ley de Administración local. La Agencia Fabra nos dió cuenta de que el ex-ministro conservador Sr. Sánchez Toca había intervenido por alusiones. Efectivamente, en la prensa madrileña llegada á Palma, encontramos los extractos, bastante extensos, que inserta de la sesión de referencia, y de ellos hemos podido enterarnos de la defensa que el Sr. Sánchez Toca hizo del referido proyecto y de las lamentaciones que lanzó en contra del mismo, por no ser la obra que quería Cánovas, ni la que más tarde hizo Silvela, ni la que pretendía Villaverde, en lo que afecta á la Hacienda administrativa.

En esas censuras que dirigió al señor Maura, la prensa liberal se aferra para hacer resaltar las manifestaciones del Sr. Sánchez Toca, que tuvo que abandonar la Alcaldía de Madrid, por no hallarse conforme con el desarrollo que se daba en el proyecto de Administración local, á lo que afectaba á la parte de Hacienda.

Y véase como comenta *El Mundo* el referido discurso:

«El Sr. Sánchez de Toca desmentó ayer parte de la política del presidente del Consejo, pero al mismo tiempo—confirmando la teoría de que si son los hombres quienes gobiernan, á los hombres hay que combatir y que anular, no á las ideas tan sólo—fué contra la persona, cuyas proporciones redujo considerablemente.

En la elección de gobernadores, el señor Maura procede con preferencias y simpatías que están mal en un desinteresado gobernante; en la presentación de proyectos—aludía al de administración—el Sr. Maura no ha sido un creador, sino un traductor malo; en cuestiones de Hacienda no sabe una palabra...

Todo esto, dicho en tono despectivo, irónico, desentendiéndose el orador en absoluto de los méritos del interpelado, tendía á sugerir á los conservadores la idea de que debe de haber algo de apasionamiento en sus juicios, de que su jefe no es tan indiscutible jefe y de que su grande hombre no es tan grande. El golpe de gracia, el que equiparó á Maura á un tenor, fué el encerrado en estas sangrientas palabras:

«Emplear la retórica como sistema é instrumento de gobierno, es lo mismo que si en una batalla se encomendase la dirección de los ejércitos á los músicos mayores...»

Todo esto, no dicho por decir, sino bien razonado y fundamentado, constituye un formidable ataque contra la persona, que pierde en fuerza y en prestigio, único modo de eficaz oposición en nuestros tiempos de poderes é influjo personales. Más personal que ningún otro el partido conservador; más que ninguna otra agrupación entregado ciegamente á una voluntad y á un carácter, lo que achica á Maura disminuye á los suyos. Esta labor de reducir á justas proporciones un ídolo, por ninguno de los suyos discutido, fué la realizada ayer por el señor Sánchez de Toca, y fué verdadera oposición, de bastante más que los discursos de los que formulan en ferul acusaciones que pudieren dirigir aquí mismo.»

Por su parte, *El Imparcial* escribe:

«Si duro censor de la obra ministerial fué el disciplinado conservador—que donosamente echaba en cara á los liberales el disentimiento impropio de la unidad del partido que acusa la actitud de la minoría liberal del Senado en relación á la actitud de la minoría liberal del Congreso frente al proyecto,—resultó más implacable con el señor Maura, su jefe.

En todo su discurso descolló la figura de Cánovas como capacidad financiera, político experto, reformador cauto, hombre de meditación y estudio, convencido de que las batallas se ganan con procedimiento de conjunto y no con abuso del verbo, no con la charanga del batallón. Y por sí el floreteo no llegaba á lo vivo, el señor Sánchez de Toca complacía en desmentar el proyecto de Cánovas con el ingenio y cándido fin de demostrar sus ventajas sobre el que se discute.

Se burló el orador de la revolución desde arriba que la obra local y provincial de Maura significa, y fué despiadado al declarar, muy acertadamente, que no con leyes se cambian las costumbres del país ni se llega al gobierno del pueblo por el pueblo. Claro está que esto se logrará poniendo en contacto á los directores con los dirigidos para que recorriendo aquéllos el sentimiento público lo encancen; elevando el nivel moral y fomentando la cultura, empeño manifiesto de las fuerzas liberales que, por cierto, acogen con desvíos y procuran estorbar los correligionarios del señor Sánchez de Toca.»

En cambio, *La Época*, órgano del partido conservador, inserta un artículo, diciendo que no es extraño que del citado discurso se apoderease la pasión política, para tomar de él algún episodio y esgrimirlo como arma contra el Gobierno y dice:

«En lo fundamental del proyecto de ley el señor Sánchez de Toca lo elogió y celebró hasta el punto de emparejarlo con la propia labor suya en la cuestión, y no creemos que quepa mayor afirmación de conformidad. Y si en el curso de su crítica dijo el ilustre ex-ministro conservador cosas que sonarán á censuras, á qué sacarlas de quicio, si en el propio discurso, por otras observaciones en él contenidas, están atenuadas, y aun contestadas y deshechas? Si las opiniones por el inolvidable Cánovas formuladas en una conversación particular con el llorado Silvela y el señor Sánchez de Toca, por ejemplo, pudieran parecer discrepantes de algunos puntos del proyecto actual, ¿no hizo cuánto era preciso el orador por desvanecer la gravedad que pudieran tener esas discrepancias, cuando afirmó cuánto han cambiado de 1891 á la fecha las condiciones y circunstancias todas del problema?»

No. Eso no tiene importancia. Hubiera tenido el señor Sánchez de Toca las intenciones que malévolamente se le atribuyen, y hubiéralas reflejado en sus palabras, y ya lo dijo él mismo ayer, refiriéndose también en eso al señor Cánovas: «Las batallas no las ganan las charangas de los regimientos, aunque indudablemente acompañan mucho.»

De estos retazos no obstante, se deduce que al partido conservador no debió sentarle muy bien ese discurso, salido, como salió de figura tan importante como la del señor Sánchez de Toca. Lo manifestado en el discurso en el Senado y las declaraciones que después hizo dicho señor diciendo que el señor Maura era jefe puesto á prueba, hace pensar si en el seno del partido conservador existían políticos que piensan como el señor Sánchez de Toca, lo cual, si esto fuera, resultaría de mucha importancia para lo porvenir.

EL ARTE EN LA PANTOMIMA

Rouffe, en efecto, tenía una concepción del arte muy superior á la de Debureau. Esperar no le parecía bastante. También quería preocupar. Pero por desgracia el medio en el cual nació y tuvo que vivir durante la primera época de su vida, no era propicio á los esfuerzos delicados. Sus compañeros de teatro, ó de «barraca» mejor dicho, venían de Italia con un amor inmenso de la farsa grotesca y un desdén absoluto de toda tentativa intelectual. Más que los gestos, aquellos buenos Pierrots de farsa cultivaban los ademanes. Y qué ademanes! Fuera de lo escabroso para hacer reír á los soldados, y de lo pícaro para rizar á las nodrizas, y de lo macabro para espantar á los niños, nada se les figuraba necesario. El director de la compañía exigía que sus Colombineas supieran muy bien, muy bien, guiar el ojo con desenfado, y que sus Arlequines manejaran magistralmente sus garrotes. En cuanto á Pierrot, vestido de blanco, pintado de blanco, calzado de blanco, con tal que supiera robarse una botella, y dar un beso furtivo, y saltar por encima de una carreta, lo demás importaba poco.

E. GOMEZ CARNILLO.

Glencia é Industria

Desde Londres telegrafían á *La Correspondencia* que el célebre inventor Hiram Maxim ha hecho á un periodista interesantes declaraciones sobre la posibilidad de una guerra aérea.

«No cabe duda—ha dicho Hiram Maxim—que se pueden construir aeroplanos de sesenta á cien caballos de fuerza motriz, capaces de soportar una carga de media tonelada y permanecer en el aire cinco horas seguidas, volando á una velocidad de 50 millas por hora. Estos aeroplanos podrían atravesar la Mancha con cinco á seis hombres á bordo, además del conductor, y volverla á pasar sin necesidad de detenerse para provisionarse del petróleo. No costarían más que 1.500 libras esterlinas cada uno, y podrían desembarcar en un territorio inglés. De manera que con 5.000 aeroplanos podrían transportarse 10.000 hombres en una sola noche. Hiram Maxim terminó su entrevista haciendo notar al periodista que por ahora todo esto es posible, y que no hay que olvidar que la ciencia de los aeroplanos está llamada á hacer grandes progresos en poco tiempo. Con este motivo los periódicos ingleses hablan de la necesidad de que Inglaterra cuente con una poderosa flota aérea.

EL TERMÓMETRO

El termómetro centígrado, que en estos días nos asustas y contribuye á retrasar la salida á la calle, cuando desde el interior de las habitaciones lo miramos pendiente de los muros exteriores, no siempre tuvo su escala dividida al modo que la tiene hoy.

Su inventor, el sabio sueco Celcius, marcó con el número cero la temperatura de ebullición del agua, y con el 100 el punto de fusión del hielo, como puede comprobar quien consulte las actas de la Real Sociedad Sueca, año 1742.

La inversión de dichos puestos, y división al célebre naturalista Línneo.

LOS TRABAJOS DE LOS ÓRGANOS

Los fisiólogos tratan de evaluar el trabajo cumplido por los diferentes órganos del cuerpo humano. Cuando el brazo levanta el peso de un kilogramo á la altura de un metro, ha realizado el trabajo de un kilogramómetro. Los médicos han estudiado el esfuerzo que cumple el

corazón y resulta que el trabajo de dos ventriculos en 24 horas bastaría para levantar un hombre á la altura de 842 metros; equivaldría á la cantidad de calor necesaria para hacer hervir 1.300 gramos de agua, y podría alimentar constantemente una luz de una bujía y media. Otro fisiólogo, Marage—dice *Minerva*—ha calculado el aire que emiten los pulmones mientras se habla. Una persona que conversa aspira 300 litros de agua por hora, mientras que la misma persona, pronunciando un discurso en una sala grande, aspira 1.400 litros. Las cuerdas vocales del hombre tienen de 20 á 24 milímetros de longitud; las de las mujeres, de 16 á 18. Así es que el hombre, hablando, cumple un esfuerzo cuatro veces mayor que la mujer, razón que, por sí sola puede explicar la locuacidad femenina.

Juan Rebuscador.

CATALANAS

Hablando con Giner de los Rios

Allá... á últimos de Mayo del año 1904 entré por primera vez en Barcelona con el alma llena de ilusiones, una maleta repleta de libros de texto y una carta de recomendación en el bolsillo.

Después de en la casa de huéspedes haber puesto mis cosas en orden, me vestí con lo mejor que tenía, y me lancé á la calle en busca del señor á quien iba recomendado. Perdí por calles y plazas caminado más de una hora, hasta que por fin encontré al señor que buscaba en una casa de la barriada de San Gervasio, barriada compuesta de chalets y casitas muyucas cuyas altas ventanas con rejas de ennegrecidos hierros, recuerdan historias de aquellos tiempos en que los galanes de *capa y espada*, apostados frente á la reja,—compartían con la mujer de sus amores.

El señor á quien iba recomendado me recibió muy amablemente, comprometiéndose á satisfacer mis deseos, y diciéndome al despedirme: «si alguna vez necesita algo acuérdate que en una casa de la barriada de San Gervasio tiene un amigo.»

El señor que así me habló es D. Hermenegildo Giner de los Rios, ese Giner de los Rios que ha salido diputado en las próximas pasadas elecciones aquí celebradas.

Ayer gané del oficio lleváronme á San Gervasio, y al pasar por la calle de la Salud me acordé de D. Hermenegildo, decidiéndome á entrar en su casa para saludarle y pedirle algo de Lerroux y del movimiento político actual y he aquí las declaraciones que me hizo el Sr. Giner de los Rios.

—No; los antisolidarios no iremos al Congreso hasta que el jefe del Gobierno haya dejado completamente definida la situación de Lerroux. El Sr. Maura, pocos días después de la victoria que obtuvimos el 13 de diciembre, declaró que estudiaría el caso en que se halla Lerroux; pues bien, los diputados lerrouxistas estamos esperando que haga público el resultado de su estudio para tomar una determinación.

—No; Lerroux no regresará á España mientras no se conceda una amnistía general. No verán colmados sus deseos los que anhelan que Lerroux se presente en Madrid para prenderle, tenerle unos días en la cárcel y después de este *golpe de efecto*, concederle el indulto.

—Los solidarios no pretenden otra cosa que crear una nueva Nacionalidad, cosa que debemos combatir los amantes de la unidad nacional. Si sus aspiraciones se limitaran á obtener para Cataluña más ó menos libertades regionales, habrían estado al lado de Pi-Margall, acérrimo partidario del federalismo.

—Si, en las penúltimas elecciones para diputados sufrimos una gran derrota, pero no fué porque el pueblo no tuviera confianza en nuestra política; sino á causa del atentado de Hostafranchs que hizo que la calumnia extendiera sobre nosotros sus negras alas.

El bloque de las izquierdas comprendo muy bien que se forme en las pequeñas poblaciones; pero en las grandes, en las cuales los partidos son numerosos, opino que no debe formarse. Quien puede hacer una cosa solo que no busque compañía...

En llegando aquí no quise molestar más al Sr. Giner de los Rios; me despedí de él y salí de su despacho. Al estar junto á la puerta, dándole un golpecito en la espalda, me dijo: «si alguna vez necesita algo acuérdate que en una barriada de San Gervasio tiene un amigo;» lo mismo que me dijo allá... á últimos de mayo del año 1904.

Garín.

Barcelona, 15 Enero 1909.

EL REY Á ALICANTE

Preparativos en la capital.—Las fiestas.—Las regatas

Alicante 13.—Las autoridades y Corporaciones ultiman los preparativos de las fiestas, á las cuales se asociará el vecindario con gran entusiasmo.

Se han reparado las fachadas de las casas situadas en las calles céntricas, ofreciendo con esto dichas vías un hermoso aspecto.

La Cámara de Comercio ultima la implantación de una cocina económica para los pobres, que se inaugurará en presencia del Rey.

La Junta de Obras del Puerto tiene casi terminada una hermosa escala de desembarque, y la instalación de alumbrado eléctrico del muelle por medio de arcos voltaicos. Además se está construyendo un artístico kiosco en la punta del muelle de Poniente, desde donde presenciárá el Jurado las regatas de balandros.

Los Juegos florales, número organizado por el *Diario de Alicante*, al que ha prometido asistir S. M. el Rey, resultará brillantísimo.

El director del periódico, en nombre de D. Carlos Miranda, poeta premiado con la Flor Natural, ha designado reina de la fiesta á la bellísima señorita doña Rosario P. Más, perteneciente á distinguida familia.

El Casino está completando su decoración para el gran baile del día 18.

Un artístico artesano, en el vestíbulo, que corre á cargo del joven pintor don Aberlardo Parrilla, y unos preciosos relieve que en el antesalón está colocando el laureado escultor D. Vicente Bañuls, completarán la ornamentación.

El Presidente del Casino, D. Francisco Aznar, ha traído de esa Corte una preciosa colección de regalos para el collón de honor.

El pedido de localidades para la corrida de toros del 17, en que han de lidiar reses de Miura Quinto y Rerre, es considerable.

También están cabándose las obras que se efectúan en el Polígono del Tiro Nacional, en donde han de celebrarse las tiradas de pichón.

Las regatas á vela será la más brillante de las fiestas.

Tomarán parte en ella los yates de Su Majestad el Rey *Osborne* y *Zopa*, todos los matriculados en el Real Club de Regatas de Alicante, y muchos otros de los Clubs de Cartagena, Valencia, Barcelona, San Sebastián, Santander y Bilbao.

Los premios son copas otorgadas por la Real familia, M. Liptón y las autoridades, y cantidades en metálico de alguna importancia.

—En la función de gala, á que asistirá el Rey, se representará la ópera «Otello», por la compañía de Giovanni, de la que forma parte la soprano señora Tofé y el tenor Gerardi.

NOTAS POLÍTICAS

Madrid.—El general Ferrándiz ha ratificado las manifestaciones que hizo negando que tenga el menor motivo de disgusto con el Gobierno. Yo espero que Rodríguez San Pedro, una vez estudiado el dictamen emitido en el asunto de la escuadra, lo presentará inmediatamente.

Yo se lo entregué al señor Maura para que él, lo mismo que los demás ministros, lo estudien y lo juzgen con perfecto conocimiento de causa, ya que contra la misma responsabilidad que yo, que lo hagan con pausa, si necesitan tiempo mis compañeros, pues no es este de los expedientes que se resuelven con una simple lectura en Consejo. En cuanto al aspecto técnico del asunto, es de suponer que sea yo el ponente y que el Consejo acepte la ponencia que he de darle.

La comisión de las minorías del Senado encargada de dictaminar y ordenar sobre las enmiendas presentadas al proyecto de Administración local, se reunió acordando plantear otras de mayor importancia.

Las enmiendas presentadas son muchas. Los senadores liberales decían que la discusión de aquel proyecto de ley se detendría y que se prolongaría el debate sobre la totalidad del mismo hasta que regresé el señor Moret y conferencia con el señor Montero Rios.

Un brindis antihumano

De París telegrafían que unos oficiales austriacos, de la guarnición de Pola, á los postes de un banquete brindaron por los terremotos de Italia, diciendo que «han hecho pagar cara á esta Nación sus descalzadas.»

Noticias varias

A partir del día de la catástrofe que ha hecho desaparecer las poblaciones más importantes de la Italia meridional, causando centenares de víctimas, no han cesado los movimientos telúricos, y los Observatorios siguen registrando á diario frecuentes oscilaciones.

En el día de ayer los seismógrafos del Observatorio Brera registraron, á la una de la madrugada, una ligera sacudida.

En Venecia se han sentido también nuevas oscilaciones.

En Bolonia los aparatos registraron una sacudida más violenta, cuyos efectos se sintieron en la misma ciudad, causando algunos deterioros en las edificaciones, pero sin llegar á producir la alarma de la población.

Unicamente experimentaron la acción de las fuerzas telúricas algunas construcciones accesorias de las edificaciones, siendo derrumbadas algunas chimeneas, entre ellas la del Palacio de Correos, sin que los estragos hayan ocasionado, afortunadamente, ninguna desgracia personal.

La campaña de los alrededores de Ferrari ha sufrido más los efectos de la comoción, y muchas de las edificaciones debiles de los campos han sido desquiciadas por los temblores de tierra.

La gente comienza á alarmarse ante la persistencia de las sacudidas y el conocimiento cabal de los catástrofes que pueden ocasionar.

Por esto se considera una verdadera temeridad la reconstrucción de las ciudades destruidas en el mismo sitio que ocupan las ruinas; añádate á esto las lecciones que la Historia y la Estadística facili-

tan, demostrando las repetidas catástrofes que en un espacio, no mayor de dos siglos, han destruido varias veces la ciudad de Messina, causando víctimas cuyo número pasa de un millón, y se comprenderá cuan prudente sería abandonar esos terrenos que, por hallarse en el período de formación geológica, habrán de pasar muchos centenares de años antes de que puedan ser habitados sin peligro inminente.

Para demostrar de qué modo ha variado la configuración especial de los terrenos castigados ahora por los terremotos, el profesor Gravenite, del Instituto Geológico de Viena, ha practicado sondajes en el Estrecho de Messina, de los cuales resulta que á diario sufre cambios el fondo del canal.

El fondo del mar se ha elevado, y el profesor Gravenite dice que si estos cambios continúan, la península italiana se unirá á Sicilia en breve por medio de un istmo.

NOTAS DEPORTIVAS

La copa Gordon Bennet

Todos los aficionados á la aerostación recordarán la última Copa Gordon Bennet, disputada en Berlín el año pasado.

Prohibidos por los reglamentos de la Federación Aeronáutica internacional los descensos en el mar, el Aero Club de Alemania concedió el primer premio al piloto inglés John Dunville.

Dos días después se conoció el emocionante y maravilloso viaje del globo suizo «Helvetia», que después de batir todos los records de duración fué recogido, ó, mejor dicho, remolcado hasta Suecia por un barco.

Y el Club alemán organizador de la prueba, con una flexibilidad asombrosa de criterio, acordó conceder el primer puesto al piloto suizo coronel Schaecker, en perjuicio de Inglaterra y faltando abiertamente al reglamento.

Ahora, en el Congreso de la Federación aeronáutica internacional, celebrado en Londres anteayer, dicha agrupación, directora del deporte aeronáutico mundial, ha anulado la decisión del Club de Berlín, concediendo la Copa Gordon Bennet al globo suizo «Helvetia», recogido en el mar y remolcado, descalificándole por faltar al reglamento.

La Copa Gordon Bennet de globos libres ha sido ganada, por lo tanto, en 1908 por el Real Aero Club de Gran Bretaña, merced á la acción del Sr. John Dunville, que tomó tierra junto á la frontera de Dinamarca.

La razón y la justicia se han impuesto al favoritismo, y en 1909 deberá disputarse la cuarta Copa Gordon Bennet en Inglaterra.

EL CABALLERO PRECURSOR

Un excelente poeta y cuentista francés, Edmondo Harancourt, nos presenta al Ingenioso Hidalgo como precursor de la revolución francesa. No es esta vez la primera en que á Don Quijote se le concede un lugar entre los hombres mal hallados con las cosas de su época. En todos sus razonamientos aparece predicada con profunda elocuencia la defensa de los débiles, y el anhelo de que en la tierra respaldada sin anularse la meridiana luz de la justicia.

M. Harancourt, al ofrecernos al Caballero Andante como camarada de Rousseau, Voltaire y Diderot, exajera visiblemente la tendencia del libro del maestro y el espíritu de Cervantes, en quien jamás se albergaron las ideas que constituyen la enjundia del alma revolucionaria. En Don Quijote todo es plácido, mansedumbre, aun en lo más exaltado de la protesta airada. Don Quijote, cuando recobra la razón, se nos muestra como resignado con la maldad del mundo, aun cuando no lo declare expresamente. Quijote, al abandonar, dejarlo en situación más halagüeña, pero nos da á entender que las humanas fuerzas no bastan á purificar lo de malandrines y malvados.

A fin de dejar bien cimentada su afirmación, M. Harancourt sostiene que el sistema social de Don Quijote tal y como de sus aventuras se desprende, está basado en las ideas de «libertad», individual y total, irreductible; «igualdad», porque á sus ojos todos los hombres son iguales, así por la debilidad que los agobia como por la impotencia, no obstante la diversidad de cuna: tan sólo se diferencian por sus obras y aspiraciones. Quería igualmente Don Quijote que la «Fraternidad» se llevara hasta la comunidad en todo, y á la comunión en todo; pero en vista de que tan hermoso sueño no puede llevarse á la práctica desde que feneció la edad de oro, habría que conformarse con el equitativo repartimiento de los bienes. Cuanto á derechos y deberes de los gobiernos, M. Harancourt encuentra el mejor tratado de derecho político y administrativo democráticos en los preceptos de Don Quijote á su escudero cuando éste se dispone á regentar su insula.

La obra de Cervantes se lee en las escuelas francesas con igual encanto que en las escuelas españolas desde que Florian la trajo para recreo de los niños. Exornada con los comentarios del poeta que la interpreta y enaltece, pudiera contribuir á la estabilidad del régimen actual; pero todo lector discreto entenderá siempre que el «Quijote» está mucho mejor sin comentarios ni apoeilillas.

Academia Heráldica

REVISTA MENSUAL

Esta importante revista se encarga de la formación de expedientes para el ingreso en las Ordenes Militares, Maestranzas, etcétera, concesión de títulos nobiliarios y toda clase de trabajos históricos.

Precio de suscripción 12 pesetas al año. Punto de suscripción Librería de Felipe Guasp, Morey—6.

JOSÉ NOGALES.

Jaime Comas

MÉDICO-OCULISTA

Consultorio especial para enfermedades de los ojos y anomalías de la visión.
Laboratorio de análisis clínico y bacteriológico (análisis de tumores, orinas, esputos, sangre, leches, etc., etc. Determinación de especies bacterianas).
Consulta de 10 a 1, días laborables—Cadena 2 principal, Palma

Por su perfecta pureza, por su exquisito sabor, toda persona que lo prueba, proclama:

Que el café tostado Llofrú

es el mejor, y el que más satisface al público inteligente.
Es oportuno que lo pruebe Vd. con menos cantidad que otros, da mejores resultados.
PRIMERA CALIDAD (mezcla Moka y Puerto-Rico, escogido).
SEGUNDA CALIDAD (Puerto-Rico), muy conveniente; gran aceptación; PRUEBESE.

SAN NICOLAS 46—PALMA

DR. PABLO CHABANEIX

Ex-alumno de los Hospitales de París
Especialmente en las enfermedades de la nutrición y de la piel: Reuma, artrismo, diabetes, estreñimiento habitual, cánceres superficiales, (hormigas), lupus, coqueanos, etc).
Las afecciones nerviosas (neuralgias, parálisis, neurastenia, etc).
Y otras enfermedades que necesitan un tratamiento por la electricidad ó los rayos X.
RAXOS X—Radiografía y radiocopia (Diagnóstico de las enfermedades de los huesos y de las articulaciones, del pecho y de los riñones).—RADIOTERAPIA.
ALTAS FRECUENCIAS—Electricidad médica bajo todas sus formas
CONSULTA: DE 10 A 11 MIRADOR, (esquina Palma 2.º)

Información

Los naufragos del «Beata»

Mañana, á las doce, del día, en el «Teatro Lírico» se celebrará la función organizada á beneficio de las familias de las víctimas del naufragio del «Beata».

El producto íntegro que ingrese en taquilla será entregado á las mentadas familias.

La Dirección ha dispuesto que se ponga en escena la obra que mayor éxito ha alcanzado durante la temporada á fin de que los beneficios sean mayores; por tanto, se representará *Las Brísonas*.

Es de esperar, dados los sentimientos caritativos del pueblo palmasano, que acudirán este numeroso á contribuir con su óbolo á aliviar la situación de dichas desgraciadas familias.

En la «Asistencia Palmesana» mañana se celebrará una velada á beneficio de las familias de los naufragos del *Beata*.

Tomarán parte, el *Orfeo Mallorquí*, el sexteto Bernat, una nutrida orquesta, el coro de la sociedad y los Sres. Fortuny, Ferrer, Arrom, Ramonell, Picó y Aguiló.

Regreso del Gobernador

Hoy ha llegado de Mahón el señor Gobernador civil de la provincia, á donde marchó acompañado del Arzobispo de la Diputación señor Reñés para efectuar una visita de inspección al Lazareto sucio de aquella ciudad, é informar respecto del resultado de la misma al Director General.

En la visita realizada se ha comprobado que dependencias del Lazareto reúnen ciertas condiciones que interesaba conocer el Director General. Falta verificar distintas obras las cuales señalará en el informe que hoy terminará el señor Reñés.

Conferencias telegráficas en Mahón

El Director de la Estación telegráfica de Palma ha recibido del de la Sección de Mahón un oficio dándole cuenta esta en condiciones para comenzar cuando se crea oportuno las conferencias telegráficas tan beneficiosas para la prensa y público en general.

De dicho oficio se dará cuenta al Director General y es de creer que este funcionario ordenará inmediatamente la implantación del citado servicio.

Intérpretes de estaciones sanitarias

En la *Gaceta* se publica una Real orden sobre exámenes de idiomas á los secretarios intérpretes de estaciones sanitarias.

El tribunal lo formarán don Julián Indocina, presidente; don José Atoana Valiente y don Pablo Salvat, vocales, y don Lorenzo Fernández, secretario sin voto.

El examen se contrará á los idiomas francés, inglés, alemán, italiano y portugués.

Los ejercicios serán tres: conversación, traducción y escritura al dictado.

«La Aurora»

El semanario manacorense así titulado ha introducido en su confección varias reformas que hacen más interesante dicha publicación.

Aparece de mayor tamaño y lleno de interesante original.

Desearnos al colega más prosperidades y larga vida.

Salvamento de naufragos

La Junta de Palma de Mallorca ha acordado instruir expediente en averiguación de los méritos contra los por los tripulantes de un laúd que en la noche del 7 al 8 de Noviembre último salvaron á los de otro de pesca, patronado por Antonio Xaluc, que zozobró en la travesía de Isla Cabrera á Palma de Mallorca.

Por atropello

En Manacor la guardia civil ha denunciado al Juzgado á un sujeto que atropelló, apedreándole, á los muchachos Antonio y Juan Melis Rosselló, en el sitio conocido por el «Coll de Son Más» de este término.

Detención de un sujeto

La guardia civil del puesto de Esporlas ha detenido á un joven vecino de Bafalbufar, por haber apedreado la casa de campo llamada «Can Palau» y atropellado á la dueña de la misma casa.

El citado sujeto ha sido entregado al Juzgado.

El cultivo del arroz

La *Gaceta* publica una real orden del ministro de Fomento y resolviendo las reclamaciones formuladas sobre el cultivo del arroz en el Bajo Ampurdán, dispone lo siguiente:

1.º Que las mencionadas disposiciones contenidas en la R. O. de 15 de Abril de 1861 relativa al establecimiento de plantales para el cultivo de arroz, son aplicables íntegramente para todos los casos en que dichos plantales se establezcan en terrenos que no estén acotados para el cultivo de la mencionada planta.

2.º Que las concesiones autorizando el cultivo, llevan también consigo la autorización para establecer plantales en terrenos que no comprendan.

3.º Que cuando los plantales de arroz se establezcan en terrenos acotados para dicho cultivo, podrá continuarse éste en el expresado terreno hasta su término natural de la recolección, después de arrancados los plantales.

Huelga en Sóller

Ayer continuaron en huelga los obreros del túnel núm. 1 del ferrocarril Pal-

ma-Sóller. No han cometido desmán alguno.
La benemérita vigila para evitar alteraciones de orden.

Festividad de San Antonio

Mañana en la calle de San Miguel se celebrará el acostumbrado desfile de caballerías, efectuado para ser bendecidas frente á la iglesia de San Antonio.

La autoridad municipal ha tomado medidas para evitar posibles desgracias.

Para las víctimas

He aquí lo recaudado el día 15 por los alumnos de la Escuela Superior de Comercio.

Suma del día anterior 256'15 pesetas.
P. Superior de los Jesuitas, pesetas 5; don Jerónimo Castañó 5, Casa Granada 5, don B. Alberto Iglesias 5, don R. B. 5, don Bartolomé Maura 5, don José Aris García 10, don Domingo Casanovas 5, doña Francisca González 5, don Antonio Rubert 2, don Jaime Oleza 1, don E. A. 1, don M. P. 1, don José Cervera 1, don Calisto Muntaner 1, don Juan Mir 1, don Juan Sabater 1, don Buenaventura Barceló 1, don Antonio Ramonell 1, don Simón Ramonell 2, don Bartolomé Tocho 2, don C. C. 1, don J. B. 1, N. N. 2, doña Francisca Trobat 2, don Juan Ripoll 1, Excmo. Sr. General Gobernador 3, doña Susana Maura 1, don A. Perez 1, don Gabriel Ros 1, don Tomás Derder 1, don Mateo Garau 2, don Cristóbal Oliver 1, don A. Mayol 1, Viuda de Alcántara 1, Un caritativo 1, Viuda de Moragues 1, doña L. A. 1, don José Esbranch 1, don J. B. 1, doña Teresa Amenual 2, don M. F. 2, doña Magdalena Barceló 1, Varios donantes 1'55, don G. M. 1, don Antonio Marcel 5, don M. M. 5, don Pedro Mayol 1'50, don A. L. 1, señora V. de R. 10, don T. V. 5, don J. G. 10, don L. R. 5, don Pedro Martínez 1, don Tomás Blanes 2, doña Josefa O'Ryan 2, don Pedro Alomar 5, D. Faustina Sureda 5, don Mariano Zaforteza 5, doña Carmen Vanrell 4, don Guillermo Covallés 5, don L. R. 3, don Jaime Serra 5, don Bartolomé Sard 5, don Guillermino Borrás 5, don José Dameto Dercallar 2, doña María Oliver 5, doña Angela Monlau 1, Excmo. señor General Bosch 5, don Tomás Fortuny 1, don J. P. 1, don X. 2, don Antonio P. de Comasema, Colegio S. J. Bta. de la Salle 5, don Gaspar Alomar 5. Total 470'20 pesetas.

En la Secretaría de Cámara se reciben los donativos de las personas que por conducto del Romano Pontífice quieren auxiliar á las víctimas de Italia.

El tiempo

Sigue siendo el tiempo verdaderamente espléndido. Ni una nubecilla ha empañado el firmamento.

He aquí las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma.

Barómetro, 764 milímetros.
Termómetro, á las nueve de la mañana, 12 grados centígrados.
Máxima al sol, 23 id.
Máxima á la sombra, 17 id.
Mínima á cubierto, 8 id.
Mínima á descubierta, 5 id.
Temperatura media correspondiente al mes, 10.

Temperatura media ayer, 12 id.
Diferencia, 2 en más.
Dirección del viento, N.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en 24 horas, 6 kgs.
Kilómetros recorridos en 24 horas, 166.

Evaporación en 24 horas, 1 litro por metro cuadrado.
Lluvia en 24 horas, 0 id.
Humedad á las 9 (tanto p8 de saturación), 82.
Descenso del barómetro en 24 horas, 0 milímetros.
Tensión del vapor, 8 id.

Hallazgo arqueológico

El periódico *La Aurora* de Manacor, en su número de hoy dice lo siguiente: «Personas fidedignas nos aseguran que, reanudadas las excavaciones que en otra ocasión se empezaron en el parque del chalet que en Porto Cristo poseen los señores Amer Hnos., se han encontrado mosaicos cuyos colores y combinación, hacen sospechar el descubrimiento de un antiguo y venerable monumento del siglo III ó IV.

Dicho monumento parece presentar todas las trazas de las antiguas basílicas romanas, y de resultar cierto el hecho, Porto-Cristo contaría con un monumento digno de visitar.

Son dignos de todo encomio los trabajos llevados á cabo por los Sres. Amer en pro de la Arqueología».

Incendio en Pollensa

En la casa n.º 43 de la calle del León, de Pollensa, propiedad de D. Gabriel Campomar Rotger, ayer ocurrió un incendio. El fuego se inició en el pajar.

El vecindario, la Brigada obrera y topográfica que se hallaba accidentalmente en Pollensa, los empleados municipales y *La Cruz Roja*, prestaron oportunos auxilios, logrando á los pocos momentos dominar el voraz elemento.

En el Seminario

El próximo lunes se celebrará fiesta dedicada á la Cátedra de San Pedro en Roma.

A las diez se celebrarán solemnes oficios divinos á los que asistirá el señor Obispo.

Predicará el Vicario de Algaída don Jaime Sastre.

La misa será cantada por la capilla del Seminario y el pueblo.

Asuntos municipales

Durante la próxima semana estarán encargados de los servicios de inspección de Alumbrado y Reemplazos, D. Juan Alorda; de Gobierno y Policía, D. Jaime Rosselló; de Fomento y Beneficencia, don Antonio Company; de Ensanche, D. José Estela y de Obras, D. José Fuset.

La Comisión de Gobierno y Policía esta mañana se ha reunido despachando asuntos de trámite.

El próximo lunes se celebrará sesión en primera convocatoria, atendiendo que el miércoles es día festivo.

El Alcalde accidental encarece á los concejales la asistencia.

Movimiento obrero

Mañana la Agrupación Socialista de Palma celebrará junta para tratar de una circular del Comité Nacional.

El Comité de Federación de Sociedades Obreras de Baleares convoca para mañana á las diez á los asociados á fin de dar cuenta del resultado que ha dado la inscripción de socios para constituir la organización á base múltiple y tomar acuerdos definitivos respecto á su implantación.

La Federación acordó protestar enérgicamente del abandono que ha ocasionado a las víctimas del naufragio del *Beata*, la vez que pide justicia para recompensar á cada cual según se merezca.

La nueva sociedad «Federación Obrera Artanense» ha quedado constituida definitivamente.

Componen su Directiva los compañeros: Presidente D. Juan Escanellas Moll; Vicepresidente, D. Antonio Font Cano; Tesorero, D. Jaime Terrasa Cañellas; Secretario, D. Agustín Esteve Ginart; Vice-secretario, D. Bartolomé Bonet Mas; Vocales, D. Ramón Ferrer Vives y don Jaime Alzamora Vives.

Están convocadas las juntas generales de «La Igualdad» mañana á las doce: «El Desarrollo del Arte» el lunes á las ocho de la noche; y el «Montepío de la Federación de Sociedades Obreras» el día 21.

El Comité de la «Juventud Socialista Palmesana» ha quedado constituido en la siguiente forma: Juan Borrás, Presidente; José Gomila, Vice-Presidente; Bartolomé Frau, Secretario del Interior; Miguel Morey, Id del exterior; Emilio Balaguer, Tesorero; Antonio Tuduri, Contador; Miguel Penlwa, Recaudador; Francisco Puigserver Vocal 1.º; Miguel Femenías, Id. 2.º; y Jaime Perelló, Antonio Pol y Bartolomé Vicens, Revisores.

Notas del Carnet

Por virtud de las reformas introducidas en la plantilla de las administraciones especiales de Rentas del Estado, el oficial cuarto D. Juan Bérnago Lladó, que prestaba sus servicios en la Tesorería de Gerona ha sido trasladado á la administración especial de Barcelona.

Se halla bastante mejorado de su dolencia el propietario de Manacor D. Antonio Ferrer.

Nuestro compañero en la prensa señor Vich Company, ha sido nombrado secretario del «Comité para la propaganda contra la emigración», de Barcelona.

Por telegrama particular recibido en Palma, sabemos que la Compañía Píno-Thuillier, ha llegado esta mañana á las siete y media á Valencia después de un viaje felicísimo.

Dicha compañía debutará esta noche en el Teatro Principal de aquella ciudad, con la obra de Benavente *Rosas de Otoño*.

De Sociedad

Mañana celebra sus días la distinguida esposa del Capitán general de este Distrito D.ª Jesusa Irayoz.

De viaje

Ha salido para Ibiza el diputado provincial D. Emilio Morales.

Esta tarde á las seis y media, han salido para Barcelona en el vapor *Lulio*, don Mariano Sánchez, D. Luis Creus, don Valentín Cambó, D. José Bartoli, don Juan Rubert, D. Francisco Llompart, D. José Cabrinetti y Sra., D. Diego López, D. Bartolomé Nadal, D. Ignacio Planas, D. Bernardo Ferrer y otros.

Han llegado de Barcelona el jefe de Artillería D. Dionisio Muro y el oficial de la Armada D. Gabriel Riutort.

Procedentes de Barcelona han llegado esta mañana en el vapor *Miramar* don Miguel Bonnin, don Pedro Aguiló, don Francisco Rosifoll, don Sebastián Coll, don Emilio Fábregas y señora, D. Jaime Font; don Juan Ramis, don Pablo Termes, don Juan Mojer y señora, don José Franch, don Margarita Bonin, don Juan Dant, doña Dolores Moyon, don Miguel Balle, don Gabriel Homar, doña Juana Segura, don Enrique Fábrega, doña María Sastre y otros.

De Mahón han llegado en el vapor *Isla de Menorca* don José Quevedo, don Mateo Balaguer, D. José Antonio Hernández, D. Bartolomé Salas y señora, D. Miguel Pons, D. José Bonet.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—El Dulce Nombre de Jesús y San Antonio abad.

Cuarenta Horas.—Continúan en el Socorro dedicadas al Niño Jesús de Praga.

A las ocho misa de comunión general para los señores alumnos y demás personas devotas del Niño Jesús, á continuación de la misa se expondrá el Santísimo Sacramento, á las diez misa mayor solemne la que predicará el P. Director, después misa rezada.

Por la noche, á las seis y media, rosario, sermón par el P. José Cartorell, novena y reserva.

Otras funciones.—En la misa mayor de la Catedral Basílica predicará el padre Fr. Pedro J. Cerdá.

En San Felipe Neri fiesta en honor del Santo Cristo Rescatado.

A las diez Tercia y misa mayor con música y sermón por el Pbr. don Lorenzo Reynés.

Al anochecer después de cantada la Corona del Santo Cristo se concluirá el Seneptario reservándose en seguida el Santísimo Sacramento que estará de manifestado mañana y tarde.

Durante todo el día pueden ganarse en dicha iglesia las Indulgencias de los Siete Altares.

En San Antonio de Viana, fiesta en honor de su Titular.

A las diez y media se cantará la misa mayor con música y sermón por el reverendo don Juan Pou, al anochecer, rezado del Santo Rosario, se hará un devoto ejercicio.

En la Merced, á las ocho misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de las Mercedes; por la tarde á las seis, visita á la Santísima Virgen y procesión por el interior del templo.

En este día se dará la Absolución general después de todas las misas y se gana Indulgencia Plenaria haciendo lo que prescribe el Reglamento de la Corporación.

En las Reparadoras, á las siete y media, misa de Comunión general con plática por R. P. Francisco de P. Cuadras, S. J.

En Montesión, á las siete y media, misa de Comunión general para los Seglares Católicos; por la tarde á las seis exposición, ejercicio á San José, sermón por el R. P. Guillermo Vives, Rosario y reserva.

En San Jerónimo, á las seis y media de la tarde, empezará la novena dedicada á Santa Paula con meditación y música.

En la iglesia parroquial de San Nicolás habrá la fiesta de San Antonio abad, á las diez se cantará tercia y acto continuo la misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. P. Gregorio de Beire, capuchino.

PARA EL LUNES

Cuarenta Horas.—Terminarán en el Socorro.

A las seis exposición; por la noche á las seis y media trisagio, sermón por el P. López, procesión y reserva.

Noticias militares

Servicio de la plaza para mañana
Parada.—El Regimiento Infantería de Palma.

Jefe de día.—El Comandante del Regimiento Infantería de Palma, D. Miguel Vila Palmer.

Hospital y Provisiones.—El sexto capitán del Regimiento Infantería de Palma.

Vigilancia.—El séptimo oficial del Regimiento Infantería de Palma y clases del mismo.

Paseo de enfermos.—El Regimiento Infantería de Palma.

Denegada
Lo ha sido una instancia del recluta Juan Simó Oliver, vecino de Ciudadela, pidiendo le fueran devueltas las 1500 pesetas con que se redimió del servicio militar.

Presupuestos
Se asignan 15 222'76 pesetas para atenciones permanentes al Parque de Artillería de Mallorca y 25 352'93 al de Menorca.

Junta
El lunes en el Gobierno Militar se reunirá la junta nombrada para examinar á un sargento licenciado que ha solicitado destinos civiles.

Notas del mar

Entradas
De Mahón á las seis de esta mañana el vapor *Isla de Menorca*.

Salidas
De Barcelona á las seis el vapor *Miramar*.

Despachados
Para Gandía el laúd *Antonio Bernet*.

Noticias varias
Esperado un vapor extranjero con cargamento de madera y otro también extranjero con cargamento de carbón.

Estado del tiempo
En la Comandancia de Marina se han recibido los siguientes despachos, acusando el estado del tiempo alrededor de la isla:
Ibiza: viento O. fresquito, mar llana, cielo despejado.
Sóller: viento S. O. flojo, mar bonanza, cielo claro.
Alcudia: viento S. flojo, mar calma, cielo acalajado.
Bajol: viento S. bonancible, mar rizada, cielo acalajado.

La propiedad de Capuchinos

Continúan las obras

Esta mañana en las habitaciones adyacentes á la iglesia de Capuchinos, de que ayer nos ocupábamos, continuaba una brigada de obreros trabajando en las mismas, llevando á cabo las obras por disposición de los padres de aquella orden.

Las obras de referencia estaban realizándose con mucha celeridad, lo cual hace suponer que si no hoy, dentro de algunos días, queden terminadas, en lo que hace referencia al ensanche de las habitaciones de dichos padres, que se ha hecho, tomando las que en la actualidad tenía el Ayuntamiento arrendadas á la Diputación.

El Arquitecto provincial, conforme indicamos, ayer tarde pasó á Capuchinos para cerciorarse de la denuncia que el Alcalde había hecho al Presidente de la Diputación.

El referido Arquitecto pudo comprobar la certeza de la denuncia; esto es, que los padres Capuchinos habían ordenado la realización de ciertas obras, destruyendo tabiques en las habitaciones que la Diputación tiene cedidas en arriendo al Ayuntamiento.

La Comisión provincial, como ya indicamos, ayer tarde pasó á Capuchinos para cerciorarse de la denuncia que el Alcalde había hecho al Presidente de la Diputación.

El referido Arquitecto pudo comprobar la certeza de la denuncia; esto es, que los padres Capuchinos habían ordenado la realización de ciertas obras, destruyendo tabiques en las habitaciones que la Diputación tiene cedidas en arriendo al Ayuntamiento.

Se nos dice también que algunos diputados, al enterarse de que los padres Capuchinos estaban realizando las obras de referencia, pasaron al mencionado edificio, con el objeto de cerciorarse de la importancia del hecho que se denunciaba.

El martes, según costumbre, la Comisión provincial celebrará sesión y en ella se dará cuenta de la denuncia del Alcalde, del dictamen del Arquitecto provincial, confirmando dicha denuncia. Ello dará pie, según se nos dice, para tratar el referido asunto de la propiedad de la iglesia de Capuchinos.

Con el Obispo
Había circulado esta mañana la noticia de que algunos diputados habían pasado á visitar al Sr. Obispo, con el objeto de tratar, amistosamente, del solución del asunto que nos ocupa, puesto que la Diputación, que pretende ser propietaria de todo el edificio de Capuchinos, se decía no había visto con satisfacción que en el mismo se verificaran obras sin su permiso.

A pesar de nuestros esfuerzos, no hemos podido confirmar la noticia aunque se asegura que la entrevista tuvo lugar.

El Ayuntamiento
El alcalde accidental señor Castañó, ante la gravedad del asunto, convocó para mañana á los jefes de las minorías y síndicos del Ayuntamiento, exponiéndoles lo ocurrido; esto es, que por los padres Capuchinos, se habían realizado obras encaminadas á desposeer al Ayuntamiento de ciertas habitaciones que tiene arrendadas á la Diputación. Se trató extensamente el asunto y se convino que éste sea resuelto por el Ayuntamiento en la próxima sesión.

El señor Alcalde, en atento B. L. M. ha solicitado á los concejales que el lunes asistan á la sesión en primera convocatoria, no sólo porque el miércoles es día festivo, sino porque en ella se ha de tratar asunto de la importancia del á que se refiere esta información.

¿A los Tribunales?
Ha circulado la noticia que el Sr. Alcalde, sin perjuicio de lo que acuerde el Ayuntamiento, pondría el hecho en conocimiento de los Tribunales, puesto que se ve desposeído de parte de un inmueble que tenía en arrendamiento á la Diputación.

Este parece el criterio de algunos concejales.

Repatriación.—La de juguetes á los niños del Asilo Cuna del Niño Jesús, de Santa Catalina, que debía verificarse mañana, tendrá efecto el domingo 27 del actual.

Boletines falsos.—Hay en circulación una nueva falsificación de boletines de 100 pesetas, del año 1903, que se distingue de los buenos, en los hilos, que en vez de ser auténticos, están imitados perfectamente con pintura.

Juntas municipales.—Leemos en la prensa de Barcelona que en nombre de muchos secretarios de Ayuntamiento se ha dirigido al ministro de la Gobernación un telegrama llamándole la atención acerca de la necesidad de aclarar si continúa en suspenso el nombramiento de nueva junta municipal de vocales asociados por ampliarse á 1909 lo dispuesto por real orden de 6 de Febrero de 1908.

Catedráticos.—Se ha publicado una Real orden concediendo á los catedráticos numerarios, por riguroso orden, todas las Facultades y secciones, categorías honoríficas de turno y ascenso.

Franquicia telegráfica.—Se ha concedido franquicia oficial telegráfica á los presidentes de la Junta provincial del Censo electoral.

Bailes.—Esta noche se celebrarán en «La Protectora», «Asistencia Palmesana» y «Juventud Protectora del Trabajo».

Visita.—Una comisión de la Audiencia la ha pasado á la cárcel de esta ciudad.

De Teatros

Clasificación.—Ser tuga á los mozos naturales de Selva, Vicente Masip Sastre, y Pero A. Moranta, que se presenten en el negociado de reemplazos de Palma, pues de lo contrario serán sorteados en dicho pueblo.

Nueva Junta.—La Junta de Obras del puerto ha celebrado sesión para proceder á la elección de los cargos de dicha junta, habiéndose sido reelegidos los señores que los desempeñaban; esto es, presidente don Antonio Planas, Vicepresidente don Ricardo Roca é Interventor don José Bauzá.

«Nuevo Mundo».—En la librería Tous se ha puesto á la venta el número correspondiente á esta semana de la citada revista.

Disputa.—En Lluçmayor la sostuvo un hombre y una mujer recibiendo esta última ligera herida.

La guardia civil los ha denunciado al Juzgado.

En la seguridad de que nos lo agradecerán una vez los lectores se recomendaríamos que empleen El Sólido para limpiar la clase de metales, pues hemos tenido ocasión de usarlo y nos ha maravillado su resultado verdaderamente asombroso. Los comerciantes que aun no lo conozcan pidan por nuestra indicación muestras y precios á los Hijos de M. Grases Fuencañal 8, Madrid. Concesionarios para España y Portugal.

Dolores de muelas, jamás los sufre quien usa á diario el mejor dentífrico vegetal *Licor del Polo*.

Los mejores vinos TINTOS y CLARETES se expenden en los **ALMACENES ESBARRNCAH** Sto. Cristóbal

De Teatros

Lírico
En la sesión *vermouth* de ayer se representó *El robo de la perla negra*. Mucho público acudió á la función que aplaudió al final de la obra.

Por la noche el teatro se vió bastante animado.

INTERPELACION EN EL CONGRESO

El naufragio del domingo

El telégrafo nos dió cuenta de que el diputado por Mallorca Sr. Rosselló, había interpelado en el Congreso al Sr. ministro de Marina, sobre el naufragio del domingo, ocurrido en estas costas. En el diario de Sesiones que ha llegado hoy á nuestro poder, encontramos el siguiente extracto del debate:

El Sr. Presidente: El Sr. Rosselló tiene la palabra.

El Sr. Rosselló: He de dirigir un ruego al Sr. ministro de Marina.

Recibo cartas de Palma de Mallorca que se ocupan del naufragio ocurrido el domingo último. Dentro de la bahía, y á menos de dos millas del puerto, perecieron tres hombres, y la prensa de Palma atribuye á abandono el que no fueran salvados.

Así como de la mañana el vigía de Portopi, según me dicen, avisó á la Comandancia de Marina que había un barco en peligro, y hasta las once menos veinte minutos no salió una barquilla del cañonero Nueva España á prestar auxilio; momentos antes había salido un falucho particular.

En las columnas de la prensa y en cartas que recibo se ve que el suceso ha causado, no ya una impresión tristísima, sino indignación. Yo no quiero adelantarse apreciación alguna, ni mucho menos indicar responsabilidades, pero yo deseo que el señor ministro de Marina tenga la bondad de enterarse con detalles de lo ocurrido, y se entere también del modo como está organizado el servicio del puerto, porque es realmente sensible que á la vista del puerto, á menos de dos millas, perezan tres hombres y que durante tanto tiempo no se les haya prestado auxilio.

Quizás haya equivocación en las noticias que se me dan, pero tengo la seguridad de que S. S. tendrá mucho interés en depurar los hechos y en dar cuenta de ellos á la Cámara.

El Sr. ministro de Marina (Ferrándiz): Pido la palabra.

El Sr. Presidente: La tiene S. S.

El Sr. ministro de Marina (Ferrándiz): Con mucho gusto contesto al Sr. Rosselló, que las mismas noticias que él tiene las he conocido yo por los periódicos; sé que ha despertado censuras, casi indignación, el hecho que S. S. ha referido, pero no contra la marina, téngalo presente S. S., sino contra la Sociedad de salvamento de naufragos, la cual es una institución autónoma que no depende del Ministerio de Marina y que, por consiguiente, el Ministerio de Marina no tiene responsabilidad alguna en ello. El Ministerio de Marina lo único que hace es contribuir al sostenimiento de esa Sociedad mediante 40.000 pesetas que la entrega todos los años y que se consignan en presupuestos, y creo que en el Ministerio de Fomento hay otra pequeña cantidad dedicada al mismo objeto; los demás fondos de esa Sociedad proceden de dádivas voluntarias que se recogen en los vapores mercantes, entregadas por los pasajeros, y de ciertas multas ó arbitrios que en algunos puertos se exigen con este destino; y con todo esto la Sociedad de salvamento de naufragos no tiene recursos suficientes para establecer un servicio como el que tienen en otras Naciones.

En cuanto á la marina de guerra, el único barco que hay allí el Nueva España, no tiene más que unos botes pequeños para el servicio del puerto, con los que no es posible salir al mar á prestar auxilio; por eso, según parece, no salió un bote sino cuando el estado del tiempo lo permitió. De aquí que las quejas que se han formulado, según creo, no han sido contra la marina de guerra, y si las ha habido, son infundadas. Si son contra la Sociedad de salvamento de naufragos, yo de eso no soy responsable; pero también tengo que disculparla, porque su material es muy escaso, y lo es porque no tiene recursos, según acabo de manifestar.

Es cuanto puedo decir á S. S. por el momento. Trataré de informarme más detalladamente y con datos más autorizados, y verá si estoy en el caso de castigar alguna falta ó de enmendar alguna deficiencia que esté en mi mano subsanar.

El Sr. Presidente: El Sr. Rosselló tiene la palabra para rectificar.

El Sr. Rosselló: Yo no he formulado cargo alguno contra la marina ni contra nadie, y S. S. defiende á la marina y ataca á la Sociedad de salvamento de naufragos. (El Sr. ministro de Marina: No la he atacado, al contrario, la he disculpado.) Dice S. S. que si hay culpa es de la Sociedad de salvamento de naufragos, y que contra ella es contra quien se ha expresado la indignación. Pues no adelantemos sucesos ni formulemos cargos; pero yo no puedo dejar sin contestación las manifestaciones de S. S. En primer lugar, no es exacto que las quejas sean exclusivamente contra la Sociedad de salvamento de naufragos; las quejas que yo he recibido son generales, y desgraciadamente alcanzan á la marina. Pero repito que yo no las formulé ahora, porque sólo he pedido á S. S. que tenga la bondad de enterarse, para que podamos discutir este asunto.

Por lo demás, no es tan escaso el material que tiene la Sociedad de salvamento de Palma, ni son tan escasos sus recursos, porque además de las cantidades que el Estado contribuye á su sostenimiento, también contribuyen la Diputación y el Ayuntamiento, y por suscripciones voluntarias y con el producto de funciones benéficas se adquirió un bote salvavidas que, si no me equivoco, costó unas 15.000 pesetas; de modo que hay algunos elementos para prestar auxilio, y le han prestado en muchísimas ocasiones. De esta Sociedad era, no sé si ahora lo es, presidente el comandante de Marina.

Es de advertir que no puede ser únicamente de cargo de la Sociedad de salvamento de naufragos el prestar auxilio á los buques que se hallen en peligro y á los marineros que estén á punto de perecer, sino que tienen deber de hacerlo la marina de guerra, y todos los que tienen á su cargo los servicios del puerto. Sosteniendo lo contrario valdría tanto como si dijéramos que por existir la Cruz Roja las autoridades no tenían para qué ocuparse de los heridos.

De modo que ya que S. S. quiere cargar toda la responsabilidad sobre la Sociedad de salvamento de naufragos, yo me permito rogar á S. S. que, además de enterarse de lo que haya ocurrido,

traiga una lista de todo el personal que está afecto por todos conceptos á la Comandancia de Marina de Mallorca, y una relación del modo como están organizados los servicios, para que sepamos qué es lo que se hace cuando el tiempo amenaza y hay peligro de que naufrague las embarcaciones de pesca ó los buques que haya próximos al puerto. Porque lo regular es que en la Comandancia de Marina se establezca un servicio para prestar auxilio. Hay allí una fálua de Sanidad; en la Comandancia de Marina debe haber, por lo menos, una fálua ó un bote; sepamos qué material existe, y si existe un abandono tan completo y tan extraordinario que no hay medio de que las autoridades de Marina presten auxilio á un buque naufragado, entonces S. S. ha de tener la bondad de decirnos por qué no ha pedido la consignación necesaria para que estos servicios salgan de este estado de abandono.

Por consiguiente, repito que yo no formulo ahora reclamación alguna, ni señalo responsabilidades, recojo sólo un estado de opinión, y digo que toda la prensa de Palma se ocupa, lamentándose, de este asunto, de que un buque situado á 2 millas del puerto estuvo más de dos horas sin recibir auxilio, lo cual ocasionó la muerte de tres hombres. Si la Sociedad de salvamento de naufragos necesita reorganización, aunque sea una Sociedad autónoma, debería excitarse el celo de los que tienen á su cargo la alta dirección de la misma para que cesara ese estado de abandono que algún tiempo no hubo porque se prestaban auxilios muy eficaces; pero además de este auxilio voluntario, es necesario que las autoridades de Marina de los puertos estén dispuestas á prestar auxilio.

Yo no sé si había ó no posibilidad de prestarlo, y por eso no he formulado cargos ni he pedido que se exijan responsabilidades, limitándome á dirigir una súplica y un ruego á S. S., consistentes en que recoja los datos necesarios y se entere bien de cómo están organizados los servicios, para que tenga la bondad después de dar cuenta al Congreso de sus averiguaciones, á fin de que podamos hacer sobre ellas las apreciaciones y los comentarios que motive un caso tan desdichado y tan lamentable como este.

El Sr. ministro de Marina (Ferrándiz): Pido la palabra.

El Sr. Presidente: La tiene S. S.

El Sr. ministro de Marina (Ferrándiz): Con mucho gusto contesto al Sr. Rosselló, que las mismas noticias que él tiene las he conocido yo por los periódicos; sé que ha despertado censuras, casi indignación, el hecho que S. S. ha referido, pero no contra la marina, téngalo presente S. S., sino contra la Sociedad de salvamento de naufragos, la cual es una institución autónoma que no depende del Ministerio de Marina y que, por consiguiente, el Ministerio de Marina no tiene responsabilidad alguna en ello. El Ministerio de Marina lo único que hace es contribuir al sostenimiento de esa Sociedad mediante 40.000 pesetas que la entrega todos los años y que se consignan en presupuestos, y creo que en el Ministerio de Fomento hay otra pequeña cantidad dedicada al mismo objeto; los demás fondos de esa Sociedad proceden de dádivas voluntarias que se recogen en los vapores mercantes, entregadas por los pasajeros, y de ciertas multas ó arbitrios que en algunos puertos se exigen con este destino; y con todo esto la Sociedad de salvamento de naufragos no tiene recursos suficientes para establecer un servicio como el que tienen en otras Naciones.

En cuanto á la marina de guerra, el único barco que hay allí el Nueva España, no tiene más que unos botes pequeños para el servicio del puerto, con los que no es posible salir al mar á prestar auxilio; por eso, según parece, no salió un bote sino cuando el estado del tiempo lo permitió. De aquí que las quejas que se han formulado, según creo, no han sido contra la marina de guerra, y si las ha habido, son infundadas. Si son contra la Sociedad de salvamento de naufragos, yo de eso no soy responsable; pero también tengo que disculparla, porque su material es muy escaso, y lo es porque no tiene recursos, según acabo de manifestar.

Es cuanto puedo decir á S. S. por el momento. Trataré de informarme más detalladamente y con datos más autorizados, y verá si estoy en el caso de castigar alguna falta ó de enmendar alguna deficiencia que esté en mi mano subsanar.

El Sr. Presidente: El Sr. Rosselló tiene la palabra para rectificar.

El Sr. Rosselló: Yo no he formulado cargo alguno contra la marina ni contra nadie, y S. S. defiende á la marina y ataca á la Sociedad de salvamento de naufragos. (El Sr. ministro de Marina: No la he atacado, al contrario, la he disculpado.) Dice S. S. que si hay culpa es de la Sociedad de salvamento de naufragos, y que contra ella es contra quien se ha expresado la indignación. Pues no adelantemos sucesos ni formulemos cargos; pero yo no puedo dejar sin contestación las manifestaciones de S. S. En primer lugar, no es exacto que las quejas sean exclusivamente contra la Sociedad de salvamento de naufragos; las quejas que yo he recibido son generales, y desgraciadamente alcanzan á la marina. Pero repito que yo no las formulé ahora, porque sólo he pedido á S. S. que tenga la bondad de enterarse, para que podamos discutir este asunto.

Por lo demás, no es tan escaso el material que tiene la Sociedad de salvamento de Palma, ni son tan escasos sus recursos, porque además de las cantidades que el Estado contribuye á su sostenimiento, también contribuyen la Diputación y el Ayuntamiento, y por suscripciones voluntarias y con el producto de funciones benéficas se adquirió un bote salvavidas que, si no me equivoco, costó unas 15.000 pesetas; de modo que hay algunos elementos para prestar auxilio, y le han prestado en muchísimas ocasiones. De esta Sociedad era, no sé si ahora lo es, presidente el comandante de Marina.

Es de advertir que no puede ser únicamente de cargo de la Sociedad de salvamento de naufragos el prestar auxilio á los buques que se hallen en peligro y á los marineros que estén á punto de perecer, sino que tienen deber de hacerlo la marina de guerra, y todos los que tienen á su cargo los servicios del puerto. Sosteniendo lo contrario valdría tanto como si dijéramos que por existir la Cruz Roja las autoridades no tenían para qué ocuparse de los heridos.

De modo que ya que S. S. quiere cargar toda la responsabilidad sobre la Sociedad de salvamento de naufragos, yo me permito rogar á S. S. que, además de enterarse de lo que haya ocurrido,

restos de un vapor encallado en la entrada del puerto, se produjo una explosión imprevista, causando la muerte á cinco obreros é hiriendo á otros cinco.

Naufragio. — Quince ahogados

Leopoldville.—Un vapor del servicio de transportes por el río Congo, se ha ido á pique, perdiéndose completamente el casco. Hay ahogados quince personas.

Un «Te-Deum»

Madrid 16 (0'15 m.)

Tarragona.—Con motivo de haber sido nombrado obispo de León el canónigo Sr. Guillamet, el Cabildo ha acordado cantar un «Te-Deum» el domingo próximo.

Bombardeo.—Protesta

En Keneki (Africa), el cañonero «Arac» ha bombardeado al buque alemán «Wabreman».

Real Palmas.—La compañía Mala Real Inglesa ha notificado á los consignatarios que retirará sus vapores de Canarias en señal de protesta por el proyecto de Comunicaciones marítimas.

Alcance de la tarde

Baile brillante

Madrid 16 (12 t.)

El baile celebrado anoche en casa de los marqueses de Monistrol resultó espléndido.

El baile comenzó á las diez de la noche, asistiendo la familia Real, el Sr. Maura, la mayoría de los ministros, los presidentes de las Cámaras, los diplomáticos y el todo Madrid distinguido.

El rigodón de honor lo bailaron la Reina Victoria con el conde de Sástago, el Rey con la marquesa viuda de Monistrol; la infanta Luisa con el Mayordomo Mayor de Palacio; la princesa Beatriz con el infante D. Carlos; y la infanta Isabel con el conde del Serrallo.

También bailaron los Sres. Maura, Azcárraga, Dato, Allende Salazar y los embajadores, con sus respectivas señoras.

A la una de la madrugada se retiró la familia real.

No asistieron al baile la Reina Doña Cristina y los infantes D. Fernando y D.ª Teresa.

Francia en Marruecos

Madrid 16 (12 t.)

París.—En la Cámara de los Diputados M. Luciano Hubert ha reprochado al Gobierno el haber puesto toda su esperanza en Abd-el-Aziz, que nos fué hostil, y haber confundido á Muley Hafid con los pequeños pretendientes.

Conviene acreditarle y tributarle un aplauso.

M. Jaurés declaró que Francia debe facilitar la misión de Muley Hafid y evacuar completamente Marruecos.

Afirma que el general Lyantey ha organizado la ocupación prolongada de Marruecos hasta el Muluya y más allá.

La memoria del embajador francés en Marruecos M. Regnault sobre el particular declara que esto haría á Francia sospechosa á los ojos de Muley Hafid.

Desmiente la cuestión de ocupación semejante y añade que la memoria del general Lyantey contiene documentos que no se publicarán mientras él sea ministro.

M. Jaurés protesta, y demuestra el equilibrio inestable de la situación europea por los acontecimientos de los Balcanes.

Termina diciendo que Francia necesita librarse á toda costa de una guerra con Marruecos.

Se suspende la sesión.

Sobre el asesinato de Steinhil

Madrid 16 (12 t.)

París.—El diario belga «La Estrella» dice que el matador del pintor Steinhil es el gran duque Alejo, ya fallecido.

Asegura que Madame Steinhil posee cartas que denuncian el delito y también autógrafos de M. Félix Faure muy comprometedores.

Dice el periódico que el pintor Steinhil insultó al duque, y éste cogió á aquél por el cuello, extranjulándole.

Esta noticia ha producido en París un efecto horrible.

La «Gaceta»

Madrid 16 (12 t.)

La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto aplicando prescripciones para la jubilación forzosa por edad de los ingenieros de camino, directores de Obras de los puertos y cuantos desempeñen cargo en el ramo de Obras públicas, incluso los supernumerarios.

Otro disponiendo se anuncie á oposición libre entre doctores las plazas de Auxiliares vacantes en las Universidades del Reino.

Otro aumentando el sueldo á quince profesores de Dibujo en Institutos generales y técnicos por rigurosa antigüedad.

Otro anunciando la vacante en la facultad de Medicina de la Universidad Central, de la cátedra de Patología quirúrgica, dotada con el haber de 4500 pesetas, la cual debe proveerse entre los agregados y auxiliares.

Conflicto arreglado

Washington.—Los Gobiernos de las repúblicas de Venezuela y Estados Unidos han acordado las bases para el arreglo de los conflictos entre ellas.

Se agrava la señora de Moret

Madrid 16 (12 t.)

San Sebastián.—El Gobernador civil y el Alcalde han recibido telegramas

mas del Sr. Moret participando que el estado de su señora vuelve á inspirar cuidado.

La Diputación de Guipúzcoa ha acordado enviar diariamente un telegrama interesándose por el estado de la enferma.

Huelga.—Un bombardeo

Madrid 16 (12 t.)

New-York.—Millares de obreros sombrereros de Nueva Jersey se han declarado en huelga.

Trátase de una cuestión sindical.

Londres.—Los periódicos dicen que el capitán y la tripulación del cañonero alemán, «Liberienn» bombardeado por el «Lark» en Africa, son ingleses.

El Lark tiene la misión de impedir las infracciones aduaneras.

De Portugal

Madrid 16 (12 t.)

Lisboa.—Después del asesinato del Rey Carlos y del Príncipe, el Rey Manuel asistió por primera vez anoche al teatro «Dona Maria», donde se celebraba una función á beneficio de las víctimas de Italia.

El público le acogió con respeto, tocando los himnos portugués é italiano.

También asistió el ministro italiano en Lisboa.

Tragedia de una loca

Madrid 16 (12 t.)

Bilbao.—En Lequeitio una mujer de treinta y dos años, en un acceso de locura, subió á las habitaciones altas de la casa un montón de objetos de madera, prendiéndoles fuego.

Luego arrojó á la hoguera á una hija suya, preciosa niña de dos años, después se arrojó ella misma á las llamas.

Un guardia municipal que advirtió el fuego, entró en la casa, horrorizándose del cuadro y logrando extraer de las llamas á la hija y á la madre.

La niña falleció poco después, á consecuencia de las muchas quemaduras.

La madre se halla en grave estado.

El hecho ha producido honda impresión.

Contra los globos de guerra

Madrid 16 (12 t.)

París.—De Berlín comunican que se construye en Dusseldorf un automóvil blindado destinado á perseguir los globos de guerra.

Lleva un cañón de tiro rápido y cinco hombres, con cien bombas modernas.

Acto caritativo

Madrid 16 (12 t.)

París.—Dicen de Tángier que la guarnición francesa de Casablanca ha donado un día de haber para las víctimas de Messina, reuniendo 5.000 francos.

FABRA De Barcelona

Por las víctimas de Italia

Barcelona 16 (12 t.)

El día 7 de Febrero por la tarde se celebrará en el Palacio de Bellas Artes un concierto á beneficio de los damnificados por los terremotos, cantándose la misa de «Requiem» del maestro Verdi por la compañía de ópera del Liceo.

A igual fin se destinarán los productos del gran baile de máscaras que como todos los años celebrará la Sociedad de Beneficencia Italiana.

El concurso de natación

Barcelona 16 (12 t.)

Por tomar parte en el concurso de natación que se celebrará mañana en este puerto se han inscrito á última hora tres españoles y dos alemanes más.

El Kursal Barcelonés

Ha visitado al Alcalde una comisión de la sociedad del Kursal Barcelonés para suplicarle que active los trámites que se siguen en el Ayuntamiento para empezar la construcción del gran edificio en el sitio que ocupa el Tivoli.

El Alcalde les ha ofrecido hacer lo que esté de su parte para complacerles.

En el Liceo

Esta noche se cantará en el Liceo la ópera «Lohengrin», con nuevo decorado y gran lujo en la presentación.

Desde las diez de la mañana el público forma cola en la expendeduría de las localidades, lo que hace presumir que la sala estará brillante.

IBANEZ Bolsa de Madrid

Madrid 15 (4 t.)

Interior contado. \$4'35

Interior fin de mes. \$4'35

Amortizable 5 por 100. 102'00

Banco de España. 440'00

Compañía de Tabacos. 397'00

Francos. 11'40

Libras. 27'98

Exterior de París. 96'15

FABRA Obras nuevas

PITYUSA, novela de J. M. Llanas Aguilaneda, 3'50 pesetas.

BATALLA DE ODIOS, por Rafael López de Haro, 3 id.

SOR DEMONIO, de Felipe Trigo, 3'50 id.

ESTRAVIOS DE MINNA, por Willy 3'50 id.

MIEDO, por José Francés, 1 id.

EL AGUA DORMIDA, por G. Martínez Sierra, 3'50 id.

LA CIUDAD DE LA NIEBLA, por Pío Baroja, 3 id.

EL HOGAR Y EL TRATO SOCIAL, por L. H. García de Giner, 4 id.

De venta en la Librería de J. Tous, P. Cor.

COMERCIALES

Valores Locales

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes items like Crédito Balear, Fomento Agrío, Acciones Valores Isla, etc.

Mercado de Palma

Información de la Casa de D. Gabriel Cortés para LA ÚLTIMA HORA) El precio del almendrán ha experimentado una ligera baja. Rigen los precios que se expresan: Almendrán á 79'00 pesetas el quintal de 42'50 kg. Harinas: Triple á 46'00; pan corriente á 40, y baja, de 33 á 36, todo pesetas los 100 kilogramos. Habas negras, á 17'50 pesetas el HL. Cebada á 13'75 pesetas el HL. Trigo mallorquín nuevo á 19'00 pesetas la cuartera. Avena negra á 11'00 y blanca á 9 pesetas el HL. Arroz según número de 28 á 36 y bomba á 00 pesetas los 80 kg. Algarrobas viejas á 24 reales y nuevas á 18 el quintal de 42'50 kg. Garbanos á 23 pesetas la cuartera de 73 kg. Maíz cincuantini á 26'50 pesetas los 100 kilogramos. Maíz de la Plata á 23'00 los 100 kg. Alpiste á 30'00 pesetas los 100 kilos. Habas blancas á 18'00 pesetas.

Memorandum

PARA MAÑANA Sol.—Sale á las 7 h. 7 m.; pónese á las 16 h. 52 m. Luna.—Sale á las 2 h. 53 m. pónese á las 13 h. 12 m. Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, á las 7'40, 14 y 18'15. Idem para Felanitx, á las 7'40, 14'3 y 18'15. Idem para La Puebla, á las 7'40, 14'40 y 18'15. Salidas de Manacor para Palma, á las 2'30, 6'30 y á las 17'15. Idem para Felanitx y La Puebla, á las 6'30 y 17'15. Idem de Felanitx, para Palma, Manacor, La Puebla á las 6'40, 12'15 y 17. Idem de La Puebla para Palma, Manacor y Felanitx á las 6'55, 12 y 17'25. Mercado.—En Felanitx, Binisalem, Pollensa, Sansellas, La Puebla, Saeta María y Petra. Vapores-correos.—Llegadas: A las 10 de Valencia é Ibiza. Salidas: A las 18'30 el Monte Toro para Mahón. Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 9 á 11. Entrega de 11 á 13 y de 16 á 17. Certificadas, valores y objetos asegurados. De 10 á 17. Lista: De 10 á 12. Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 13. Diligencias-correos.—De Palma á las 14; salen de la calle de San Miguel número 18 para Valldemosa, Establiments, Esporles, Bañalbufar, Estalenchs, Puigpuicat y Busola de la calle de san Miguel número 30 para Sóller; de la calle de Bauló número 6 para Lluchmayor, Campos y Santañy; de la calle de Valseca para Andraig, y de la calle de Santacilia para Calviá. A las cuatro salen diligencias-correos para Sóller y Lluchmayor.

COLEGIO de los Padres Agustinos

Primera y segunda enseñanza, completas en locales independientes y separados. Único Colegio de Palma incorporado al Instituto. Clases, salones de estudio y dormitorios espaciosos, soleados y ventilados. Gimnasio, Dibujo en todos sus ramos. Música, Idiomas: Castellano, Francés, Inglés é Italiano. Se admiten internos, medio-pensionistas, permanentes y externos. Para Reglamento y detalles en la Secretaría del Colegio.

GRAN LICOR Estomacal Verdad

De venta en todos los buenos Ultramarinos, Confiterías y Cafés. Al por mayor: SANTO CRISTO, 4= Palma.

Cerveza «La Fortificante»

procedimiento Henri Rinck (LYON) PODEROSO RECONSTITUYENTE Indicado para las Señoras que crían, las que obtienen admirables resultados con tan exquisita bebida. De venta en Colmados, Cafés y Farmacias. Depósitos Palma: J. Valenzuela y Centro Farmacéutico. Inca: Pedro Colí.

Lotería Nacional

Sorteo del 20 de Enero En la Administración de Loterías núm. 1, Plaza de Cort, se hallan de venta los siguientes números: 33.141 al 50, 43.942 al 47, 28.021 al 30 A 5 pesetas el décimo

ESPECTACULOS LIRICO

Mañana á las doce de la mañana gran Matiné á beneficio de las víctimas del falucho Beata. La zarzuela cómica en un acto y cinco cuadros

LAS BRIBONAS

Entrada general, 18 cts. A las 3 y media tarde.—La Bucea Sombra. A las 5, 2cción doble.—Las Campanadas.—El robo de la Perla Negra. Noche á las 8 media.—La Verbena de la Palma.—El robo de la Perla negra.—Que alma, redios!

SALON TRUYOLS

Sesiones de Cinematógrafo todos los días de 7 á 9 noche.

Por Telégrafo

Ecos parlamentarios Congreso

Madrid 16 (0'15 m.)

A las tres y media se abre la sesión presidiéndola el Sr. Dato.

Ocupan el banco azul los señores Maura, marqués de Figueroa, Lacierria y Sánchez Guerra.

El Sr. Benítez Lugo pide que se nombre un juez especial en el proceso de Segovia, con motivo de la inducción hecha á un consumidor por un concejal para que asesinara al catedrático del Instituto de segunda enseñanza, Sr. Pedrezuela.

El Sr. Marqués de Figueroa le contestó que en el asunto entienden ya los tribunales.

A EQUITATIVA DOS ESTADOS UNIDOS DO BRAZIL (La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

Oficina principal: en el edificio de su propiedad: Avenida Central, 125, RIO JANEIRO
Dirección general para España: ALCALA, 12, MADRID

CONSEJO ADMINISTRATIVO

PRESIDENTE — Excmo. Sr. D. TRINITARIO RUIZ Y CAPDEPON (Consejero de Estado, Senador Vitalicio, Ex-Ministro de la Corona y Ex-Gobernador del Banco de España)
VICE-PRESIDENTE — D. ENRIQUE PEINADOR Y VELA, (Industrial, Médico y Propietario de las Aguas de Mondariz).
CONSEJERO LETRADO — Ilmo. Sr. D. ALFONSO CABELLO Y GUILLEN DE TOLEDO (Abogado y Propietario).
DIRECTOR MEDICO — Dr. JESUS SARABIA Y PARDO (Médico y Propietario).
GERENTE — D. HAROLDO J. DAHLANDER Y FRANCES.
CONTADOR — D. FRANCISCO JOSE DE MACEDO COSTA.

Seguros realizados por valor de más de 500.000.000 de pesetas
Siniestros pagados por valor de más de 10.000.000 de pesetas

Seguros de vida con sorteo semestral en METALICO EL MAS VENTAJOSO

Con una de estas pólizas se puede, simultáneamente, sin que una cosa perjudique a la otra

=====**CONSTITUIR UN CAPITAL**=====**GARANTIZAR EL PORVENIR DE LA FAMILIA**=====

Posibilidad de recibir, una vez cada semestre, en METALICO, el importe total de la póliza

Con muy pequeño gasto se puede hacer todo esto, porque esta Sociedad, siendo exclusivamente mútua, otorga ventajas excepcionales a los asegurados, con no tener títulos de Socios fundadores, ni acciones de ninguna clase que reembolsar. Las ganancias se reparten únicamente entre los asegurados como beneficios.

Delegación para las Islas Baleares: Buenaventura Barceló. Puerta de Mar, 17, Palma



LLOYD SABAUDO

El día 21 del actual saldrá de Barcelona directo para

BUENOS AIRES

El nuevo y lujoso vapor de 14.000 toneladas y de gran marcha

Principe di Udine

realizando la travesía en QUINCE DIAS.
Camarotes espléndidos en primera clase. Clase especial á 400 francos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas
Cocina española

El día 18 de Febrero saldrá para igual destino el vapor

Tomaso di Savoya

Para informes en Palma, calle del Mar, 49, primero.

Vapores Directos

DE FINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ -
LINEA DEL BRASIL-PLATA
Para Montevideo y Buenos Aires con escala en Las Palmas y Santos saldrá del puerto de Barcelona el día 12 de Febrero el vapor

BARCELONA

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
LINEA DE LA AMERICA DEL SUR
Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el 17 de Enero el vapor

ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puertos
LINEA DE LAS ANTILLAS
Para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Cienfuegos Santiago de Cuba y Cárdenas, saldrá el 31 de Enero el vapor

BRASILEÑO

Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas San Juan 20 Palma, únicos representantes de la Compañía.

Calcetines y Medias de Lana y Algodón

Hechos con máquina desde lo más inferior á lo superior

Precios baratísimos

J. CANELLAS "Cane-Randeta,"

Calle de Santo Domingo número 14—PALMA

ACEITE de HOGG

de HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL (en tres TRIANGULARES)
Es el más generalmente recomendado por los Médicos de todo el Mundo.
Único PROPIETARIO: EXCMO. D. J. RUIZ Y CAPDEPON, 13, Rue Paul Baudry, PARIS, Y EN TODAS LAS FARMACIAS.
Para pedidos directos ó indirectos, dirigirse á GEBRIAN y C^a, Barcelona.

No más vello

20 AÑOS de éxitos es la mejor garantía de que los POLVOS de HOGG, con agua de Fontana de San Carlos, n.º 58, quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este medicamento es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, para su belleza. Se vende en las principales farmacias y en Palma en la del Dr. Valenzuela plaza de la Carriera 2 y en el Centro Farmacéutico.

Sociedad Anglo Española de motores

Gasógenos y Maquinaria General (Antes Julius G. Newell)
Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio, Madrid, Mahón.—Talleres, en Mahón.—Sucursal, Barcelona.—Central, Madrid, Alcalá 33 y 35.—Delegación de la casa «Grosley y Bachers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley y gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógena sistema Grosley sin gasómetro ni caldera.—Hidrógeno sistema «Devesau».—Calderas y máquinas de vapor.—Devey Paxman y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas bielas.
Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 31.000 caballos de fuerza.
Único representante Bernardo Estela, Palma de Mallorca.

Estómago

Curación radical é infalible de sus enfermedades, desde la simple inapetencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones difíciles ó anormales, acompañadas de pesadumbre gástrica, dolores, desarrollo de gases, vómitos alimenticios, diarreas, etc., etc., mediante el empleo de los

Polvos del Dr. JULIUS MERC

EXENTOS DE CALMANTES O NARCOTICOS
Remedio heroico desconocido hasta ahora en España. Preciosa adquisición de la ciencia médica.—Millares de curaciones.—Precios 4 pts. frasco.
De venta.—En Palma de Mallorca, Farmacia Valenzuela, plaza de la Carriera 14.—Centro Farmacéutico.—Mahón: Honorio Pons, Arriolaleta 4.—Valencia: Hijos de Blas Casala plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal 2.—Barcelona: viuda Alsin, Paseo Ordeño, 4.—Zaragoza: vda. Jordán, p. Mercado y principales farmacias de Europa y América.



LLOYD ITALIANO

SOCIEDAD DE NAVEGACIÓN
Servicio rápido y directo para las ANTILLAS

El día 25 de Enero saldrá de Barcelona para Buenos Aires, el magnífico y rápido vapor á dos máquinas y doble hélice

Cordova

y el 14 de Febrero el

Mendoza

Admitiendo pasaje y carga, Excelentes condiciones para el pasaje de tercera CLASE
Amplios dormitorios con ventilación al mar.—Luminaciones eléctricas.—Baños, duchas, etc.—Salón comedor especial para 3^a clase.—Se. vici y cocina española
CONSIGNATARIOS en Barcelona—Parés y Compañía, Escudillers 70 bajoa.

Gotas Madras Sulfurosas DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia, Herpes, llagas, erisipelas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.
Precio del frasco, 3 pesetas.
Depósito: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

FER BAR MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia; anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.
Precio, 3 pesetas.
Depósito: Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

Fuera bragueros

Se garantiza su curación sin operación ni medicación interna. Dirigirse á DON JOSE CARRERA, cirujano. Diputación 300, entresuelo, Barcelona.—chaffas Buche

Acciones del Banco de Préstamos

Se compran en buenas condiciones. En el Centro de Anuncios informarán.

EMULSION NADAL

Ninguna otra contiene 50 por 100 de aceite bacalao 1.º todo asimilable.
EXCONSTITUYENTE
Raquitismo, Anemia, Clorosis, Embrazo, Lactancia, Tisis, Escrófulas.
Acute solo indispensable y plene per vias intestinales
UNICA

Alquileres

Cochera y cocina para dos a media, con agua.—General Barceló, n.º 58.
Almacén de mucha capacidad muy útil para cualquier industria.
Informarán en la misma calle número 18.

Para alquilar

Un segundo piso calle de la Merced número 28 con todas las comodidades aptas para la compra y venta de carruajes de todas clases. Dirigirse calle Matadero número 34.

Carruajes

Se admiten encargos para la compra y venta de carruajes de todas clases. Dirigirse calle Matadero número 34.

Obras de Esperanto

CURSO práctico de Esperanto, con la clave de sistemas, 4 pesetas.
MANUAL y Ejercicios de la lengua Esperanto, 3 pesetas.
PRIMERAS Lecciones de Esperanto, 15 pts

Solución Benedicto DE GLICERO FOSFATO DE CAL CON CREOSOL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos y afecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, posturas nerviosas, neurastenia, enfermedades mentales, caries raquitismo, escrófulismo, etc., etc.
Frasco 2/50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo 41, Madrid y principales farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, plaza de la Carriera 14 y Centro Farmacéutico.